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문 1. 다음 <표>는 2013 ～ 2015년 A국의 13대 수출 주력 품목에 관한

자료이다. 이에 대한 <보기>의 설명 중 옳은 것만을 모두 고르면?

<표 1> 전체 수출액 대비 13대 수출 주력 품목의 수출액 비중
(단위 : %)

연도

품목
2013 2014 2015

가전 1.83 2.35 2.12

무선통신기기 6.49 6.42 7.28

반도체 8.31 10.04 11.01

석유제품 9.31 8.88 6.09

석유화학 8.15 8.35 7.11

선박류 10.29 7.09 7.75

섬유류 2.86 2.81 2.74

일반기계 8.31 8.49 8.89

자동차 8.16 8.54 8.69

자동차부품 4.09 4.50 4.68

철강제품 6.94 6.22 5.74

컴퓨터 2.25 2.12 2.28

평판디스플레이 5.22 4.59 4.24

계 82.21 80.40 78.62

<표 2> 13대 수출 주력 품목별 세계수출시장 점유율
(단위 : %)

연도

품목
2013 2014 2015

가전 2.95 3.63 2.94

무선통신기기 6.77 5.68 5.82

반도체 8.33 9.39 8.84

석유제품 5.60 5.20 5.18

석유화학 8.63 9.12 8.42

선박류 24.55 22.45 21.21

섬유류 2.12 1.96 1.89

일반기계 3.19 3.25 3.27

자동차 5.34 5.21 4.82

자동차부품 5.55 5.75 5.50

철강제품 5.47 5.44 5.33

컴퓨터 2.23 2.11 2.25

평판디스플레이 23.23 21.49 18.50

<보 기>

ㄱ. 13대 수출 주력 품목 중 2014년 수출액이 큰 품목부터

차례대로 나열하면 반도체, 석유제품, 자동차, 일반기계,

석유화학, 선박류 등의 순이다.

ㄴ. 13대 수출 주력 품목 중 2013년에 비해 2015년에 전체

수출액 대비 수출액 비중이 상승한 품목은 총 7개이다.

ㄷ. 13대 수출 주력 품목 중 세계수출시장 점유율 상위 5개

품목의 순위는 2013년과 2014년이 동일하다.

① ㄱ ② ㄴ

③ ㄱ, ㄴ ④ ㄴ, ㄷ

⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

문 2. 다음 <그림>은 2012 ～ 2015년 ‘갑’국 기업의 남성육아휴직제

시행 현황에 관한 자료이다. 이에 대한 설명으로 옳은 것은?

<그림> 남성육아휴직제 시행기업수 및 참여직원수

① 2013년 이후 전년보다 참여직원수가 가장 많이 증가한 해와

시행기업수가 가장 많이 증가한 해는 동일하다.

② 2015년 남성육아휴직제 참여직원수는 2012년의 7배 이상이다.

③ 시행기업당 참여직원수가 가장 많은 해는 2015년이다.

④ 2013년 대비 2015년 시행기업수의 증가율은 참여직원수의

증가율보다 높다.

⑤ 2012 ～ 2015년 참여직원수 연간 증가인원의 평균은 6,000명

이하이다.
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문 3. 다음 <표>는 질병진단키트 A ～ D의 임상실험 결과 자료이다.

<표>와 <정의>에 근거하여 <보기>의 설명 중 옳은 것만을

모두 고르면?

<표> 질병진단키트 A ～ D의 임상실험 결과
(단위 : 명)

질병

판정
있음 없음

양성 100 20

음성 20 100

질병

판정
있음 없음

양성 80 40

음성 40 80

질병

판정
있음 없음

양성 80 30

음성 30 100

질병

판정
있음 없음

양성 80 20

음성 20 120

※ 질병진단키트 당 피실험자 240명을 대상으로 임상실험한 결과임.

<정 의>

○ 민감도 : 질병이 있는 피실험자 중 임상실험 결과에서

양성 판정된 피실험자의 비율

○ 특이도 : 질병이 없는 피실험자 중 임상실험 결과에서

음성 판정된 피실험자의 비율

○ 양성 예측도 : 임상실험 결과 양성 판정된 피실험자 중

질병이 있는 피실험자의 비율

○ 음성 예측도 : 임상실험 결과 음성 판정된 피실험자 중

질병이 없는 피실험자의 비율

<보 기>

ㄱ. 민감도가 가장 높은 질병진단키트는 A이다.

ㄴ. 특이도가 가장 높은 질병진단키트는 B이다.

ㄷ. 질병진단키트 C의 민감도와 양성 예측도는 동일하다.

ㄹ. 질병진단키트 D의 양성 예측도와 음성 예측도는 동일

하다.

① ㄱ, ㄴ

② ㄱ, ㄷ

③ ㄴ, ㄷ

④ ㄱ, ㄷ, ㄹ

⑤ ㄴ, ㄷ, ㄹ

문 4. 다음 <표>는 결함이 있는 베어링 610개의 추정 결함원인과 실제

결함원인에 관한 자료이다. 이에 대한 <보기>의 설명 중 옳은

것만을 모두 고르면?

<표> 베어링의 추정 결함원인과 실제 결함원인
(단위 : 개)

추정 결함
원인

실제
결함원인

불균형

결함
내륜결함 외륜결함

정렬불량

결함
볼결함 합

불균형결함 87 9 14 6 14 130

내륜결함 12 90 11 6 15 134

외륜결함 6 8 92 14 4 124

정렬불량결함 5 2 5 75 16 103

볼결함 5 7 11 18 78 119

계 115 116 133 119 127 610

※ 1) 전체인식률＝
추정 결함원인과 실제 결함원인이 동일한 베어링의 개수

결함이 있는 베어링의 개수

2) 인식률 ＝
추정 결함원인과 실제 결함원인이 동일한 베어링의 개수

추정 결함원인에 해당되는 베어링의 개수

3) 오류율 ＝ 1 － 인식률

<보 기>

ㄱ. 전체인식률은 0.8 이상이다.

ㄴ. ‘내륜결함’ 오류율은 ‘외륜결함’ 오류율보다 낮다.

ㄷ. ‘불균형결함’ 인식률은 ‘외륜결함’ 인식률보다 낮다.

ㄹ. 실제 결함원인이 ‘정렬불량결함’인 베어링 중에서, 추정

결함원인이 ‘불균형결함’인 베어링은 추정 결함원인이

‘볼결함’인 베어링보다 적다.

① ㄱ, ㄴ

② ㄱ, ㄷ

③ ㄴ, ㄷ

④ ㄴ, ㄹ

⑤ ㄴ, ㄷ, ㄹ
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문 5. 다음 <표>는 학생 ‘갑’ ～ ‘정’의 시험 성적에 관한 자료이다.

<표>와 <순위산정방식>을 이용하여 순위를 산정할 때, <보기>의

설명 중 옳은 것만을 모두 고르면?

<표> ‘갑’ ～ ‘정’의 시험 성적
(단위 : 점)

과목

학생
국어 영어 수학 과학

갑 75 85 90 97

을 82 83 79 81

병 95 75 75 85

정 89 70 91 90

<순위산정방식>

○ A방식 : 4개 과목의 총점이 높은 학생부터 순서대로

1, 2, 3, 4위로 하되, 4개 과목의 총점이 동일한

학생의 경우 국어 성적이 높은 학생을 높은

순위로 함.

○ B방식 : 과목별 등수의 합이 작은 학생부터 순서대로

1, 2, 3, 4위로 하되, 과목별 등수의 합이 동일한

학생의 경우 A방식에 따라 산정한 순위가 높은

학생을 높은 순위로 함.

○ C방식 : 80점 이상인 과목의 수가 많은 학생부터 순서대로

1, 2, 3, 4위로 하되, 80점 이상인 과목의 수가

동일한 학생의 경우 A방식에 따라 산정한 순위가

높은 학생을 높은 순위로 함.

<보 기>

ㄱ. A방식과 B방식으로 산정한 ‘병’의 순위는 동일하다.

ㄴ. C방식으로 산정한 ‘정’의 순위는 2위이다.

ㄷ. ‘정’의 과학점수만 95점으로 변경된다면, B방식으로

산정한 ‘갑’의 순위는 2위가 된다.

① ㄱ

② ㄴ

③ ㄷ

④ ㄱ, ㄴ

⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

문 6. 다음 <그림>은 ‘갑’국 4대 유통업태의 성별, 연령대별 구매액

비중에 대한 자료이다. 이에 대한 <보기>의 설명 중 옳은 것만을

모두 고르면?

<그림> ‘갑’국 4대 유통업태의 성별, 연령대별 구매액 비중

※ 유통업태는 소셜커머스, 오픈마켓, 일반유통, 할인점으로만 구성됨.

<보 기>

ㄱ. 유통업태별 전체 구매액 중 50대 이상 연령대의 구매액

비중이 가장 큰 유통업태는 할인점이다.

ㄴ. 유통업태별 전체 구매액 중 여성의 구매액 비중이

남성보다 큰 유통업태 각각에서는 40세 이상의 구매액

비중이 60 % 이상이다.

ㄷ. 4대 유통업태 각각에서 50대 이상 연령대의 구매액

비중은 20대 이하보다 크다.

ㄹ. 유통업태별 전체 구매액 중 40세 미만의 구매액 비중이

50 % 미만인 유통업태에서는 여성의 구매액 비중이

남성보다 크다.

① ㄱ, ㄴ

② ㄱ, ㄷ

③ ㄴ, ㄷ

④ ㄱ, ㄴ, ㄹ

⑤ ㄴ, ㄷ, ㄹ
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문 7. 다음 <표>는 A제품을 생산․판매하는 ‘갑’사의 1 ～ 3주차 A제품

주문량 및 B부품 구매량에 관한 자료이다. <조건>에 근거하여

매주 토요일 판매완료 후 남게 되는 A제품의 재고량을 주차별로

바르게 나열한 것은?

<표> A제품 주문량 및 B부품 구매량
(단위 : 개)

주

구분
1주차 2주차 3주차

A제품 주문량 0 200 450

B부품 구매량 500 900 1,100

※ 1) 1주차 시작 전 A제품과 B부품의 재고는 없음.

2) 한 주의 시작은 월요일임.

<조 건>

○ A제품은 매주 월요일부터 금요일까지 생산하고, A제품

1개 생산 시 B부품만 2개가 사용된다.

○ B부품은 매주 일요일에 일괄구매하고, 그 다음 주 A제품

생산에 남김없이 모두 사용된다.

○ 생산된 A제품은 매주 토요일에 해당주차 주문량만큼

즉시 판매되고, 남은 A제품은 이후 판매하기 위한 재고로

보유한다.

1주차 2주차 3주차

① 0 50 0

② 0 50 50

③ 50 50 50

④ 250 0 0

⑤ 250 50 50

문 8. 다음 <표>는 세조 재위기간 중 지역별 흉년 현황을 나타낸

것이다. 이에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

<표> 세조 재위기간 중 지역별 흉년 현황

지역

재위년
경기 황해 평안 함경 강원 충청 경상 전라

흉년

지역 수

세조1 × × × × × ○ × × 1

세조2 ○ × × × × ○ ○ × 3

세조3 ○ × × × × ○ ○ ○ 4

세조4 ○ ( ) ( ) ( ) × ( ) × ( ) 4

세조5 ○ ( ) ○ ○ ○ × × × ( )

세조8 × × × × ○ × × × 1

세조9 × ○ × ( ) ○ × × × 2

세조10 ○ × × ○ ○ ○ × × 4

세조12 ○ ○ ○ × ○ ○ × × 5

세조13 ○ × ( ) × ○ × × ( ) 3

세조14 ○ ○ × × ○ ( ) ( ) × 4

흉년 빈도 8 5 ( ) 2 7 6 ( ) 1

※ 1) ○(×) : 해당 재위년 해당 지역이 흉년임(흉년이 아님)을 의미함.

2) <표>에 제시되지 않은 재위년에는 흉년인 지역이 없음.

① 흉년 빈도가 네 번째로 높은 지역은 평안이다.

② 흉년 지역 수는 세조5년이 세조4년보다 많다.

③ 경기, 황해, 강원 3개 지역의 흉년 빈도 합은 흉년 빈도 총합의

55 % 이상이다.

④ 충청의 흉년 빈도는 경상의 2배이다.

⑤ 흉년 지역 수가 5인 재위년의 횟수는 총 2번이다.
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문 9. 다음 <그림>과 <표>는 우리나라 10대 전략기술 분야의 기술

수준과 기술격차를 나타낸 것이다. 이에 대한 <보고서>의 설명

중 옳은 것만을 모두 고르면?

<그림> 우리나라 10대 전략기술 분야의 최고기술보유국 대비
기술수준과 기술격차

※ 1) 기술수준은 비교대상국가(지역)의 기술 발전 정도를 100 으로 볼 때

특정국가(지역)의 해당 기술 발전 정도임.

2) 기술격차는 특정국가(지역)가 비교대상국가(지역)의 기술 발전

정도에 도달하는데 소요될 것으로 예측되는 시간임. 단, 음수의

경우 비교대상국가(지역)가 특정국가(지역)의 기술 발전 정도에

도달하는데 그 절댓값만큼의 시간이 소요됨을 의미함.

<표> 10대 전략기술 분야별 우리나라의 기술격차
(단위 : 년)

기술격차
분야

대(對)중국
기술격차

대(對)일본
기술격차

대(對)미국
기술격차

대(對)EU
기술격차

전자․정보․통신 －2.4 1.3 2.9 1.0

의료 －1.9 2.2 4.1 2.6

바이오 －2.5 3.1 5.0 3.5

기계․제조․공정 －2.3 2.7 3.8 2.9

에너지․자원․극한기술 －1.3 3.3 4.8 3.9

항공․우주 4.5 5.4 10.4 7.6

환경․지구․해양 －2.9 4.1 5.4 4.9

나노․소재 －1.2 3.4 4.5 2.8

건설․교통 －2.8 4.0 4.7 3.9

재난․재해․안전 －1.9 4.2 6.3 3.6

<보고서>

㉠최고기술보유국 대비 우리나라 10대 전략기술 분야

기술수준의 평균은 75 이하이고, 기술격차의 평균은 4년

이상인 것으로 나타났다. ㉡최고기술보유국 대비 우리나라의

기술수준은 전자․정보․통신과 기계․제조․공정 분야가

80 이상이고 항공․우주 분야는 70 미만이다. 기술격차가

가장 작은 분야는 전자․정보․통신이고 기술격차가 가장 큰

분야는 항공․우주 분야로 기술격차가 10년 이상인 것으로

조사되었다. 우리나라는 일본, 미국, EU에 비하여 분야별로

최소 1년에서 최대 10.4년까지 뒤쳐져 있다. ㉢우리나라의

대(對)중국 기술격차를 보면, 우리나라가 모든 10대 전략기술

분야에서 중국보다 앞서 있으며, 특히 환경․지구․해양

분야에서 2.9년 앞서 있는 것으로 나타났다. 미국은 우리나라

뿐 아니라 중국, 일본, EU와 비교했을 때 모든 10대 전략

기술 분야에서 최고기술을 보유한 국가인 것으로 나타났다.

㉣일본의 기술 발전 정도는 모든 10대 전략기술 분야에서

미국에 뒤쳐져 있으나, 전자․정보․통신, 나노․소재,

건설․교통, 재난․재해․안전의 분야에서는 EU보다 앞서

있는 것으로 나타났다.

① ㄱ, ㄴ ② ㄱ, ㄹ

③ ㄴ, ㄷ ④ ㄴ, ㄹ

⑤ ㄷ, ㄹ

문 10. 다음 <그림>은 2013년 A ～ D국의 항목별 웰빙지수에 관한

자료이다. 이에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

<그림> 2013년 A ～ D국의 항목별 웰빙지수

※ 1) 웰빙지수는 항목별로 0 ～10으로 표시되고, 숫자가 클수록 지수가

높으며, 그래프의 0 ～ 10 사이 간격은 균등함.

2) 종합웰빙지수 ＝
각 항목 웰빙지수의 합

전체 항목 수

① A국의 종합웰빙지수는 7 이상이다.

② B국과 D국의 종합웰빙지수 차이는 1 미만이다.

③ D국의 웰빙지수가 B국보다 높은 항목의 수는 전체 항목 수의

50 % 미만이다.

④ A국과 C국에서 웰빙지수가 가장 낮은 항목은 동일하다.

⑤ A국과 C국의 웰빙지수 차이가 가장 작은 항목과 B국과 D국의

웰빙지수 차이가 가장 작은 항목은 동일하다.
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문 11. 다음 <보고서>와 <표>는 2014년 A국의 공적개발원조에 대한

자료이다. 이에 대한 <보기>의 설명 중 옳은 것만을 모두 고르면?

<보고서>

2014년 A국이 공여한 전체 공적개발원조액은 19억 1,430만

달러로 GDP 대비 0.13 %를 기록하였다. 공적개발원조액의

지역별 배분을 살펴보면 북아프리카 5.4 %, 사하라 이남

아프리카 20.0 %, 오세아니아․기타 아시아 32.4 %, 유럽

0.7 %, 중남미 7.5 %, 중앙아시아․남아시아 21.1 %, 기타

지역 12.9 %로 나타났다.

<표> 2014년 A국 공적개발원조 수원액 상위 10개국 현황
(단위 :백만달러)

순위 국가명 수원액

1 베트남 215

2 아프가니스탄 93

3 탄자니아 68

4 캄보디아 68

5 방글라데시 61

6 모잠비크 57

7 필리핀 55

8 스리랑카 52

9 에티오피아 35

10 인도네시아 34

계 738

<보 기>

ㄱ. 수원액 상위 10개국의 수원액 합은 A국 GDP의 0.04 %

이상이다.

ㄴ. ‘사하라 이남 아프리카’에 대한 공적개발원조액은 수원액

상위 10개국의 수원액 합보다 크다.

ㄷ. ‘오세아니아․기타 아시아’에 대한 공적개발원조액은

‘사하라 이남 아프리카’, ‘북아프리카’, ‘중남미’에 대한

공적개발원조액 합보다 크다.

ㄹ. 수원액 상위 10개국을 제외한 국가들의 수원액 합은

베트남 수원액의 5배 이상이다.

① ㄱ, ㄴ

② ㄱ, ㄹ

③ ㄴ, ㄷ

④ ㄷ, ㄹ

⑤ ㄱ, ㄷ, ㄹ

문 12. 다음 <표>와 <그림>은 2011 ～ 2015년 국가공무원 및 지방자치

단체공무원 현황에 관한 자료이다. 이에 대한 설명으로 옳지 않은

것은?

<표> 국가공무원 및 지방자치단체공무원 현황
(단위 : 명)

연도

구분
2011 2012 2013 2014 2015

국가

공무원
621,313 622,424 621,823 634,051 637,654

지방자치단체

공무원
280,958 284,273 287,220 289,837 296,193

<그림> 국가공무원 및 지방자치단체공무원 중 여성 비율

① 매년 국가공무원 중 여성 수는 지방자치단체공무원 중 여성

수의 3배 이상이다.

② 지방자치단체공무원 중 여성 수는 매년 증가하였다.

③ 매년 국가공무원 중 여성 수는 지방자치단체공무원 수보다

많다.

④ 국가공무원 중 남성 수는 2013년이 2012년보다 적다.

⑤ 국가공무원 중 여성 비율과 지방자치단체공무원 중 여성

비율의 차이는 매년 감소한다.
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문 13. ‘갑’은 2017년 1월 전액 현금으로만 다음 <표>와 같이 지출하였다.

만약 ‘갑’이 2017년 1월에 A ～ C신용카드 중 하나만을 발급받아

할인 전 금액이 <표>와 동일하도록 그 카드로만 지출하였다면,

<신용카드별 할인혜택>에 근거한 할인 후 예상청구액이 가장

적은 카드부터 순서대로 나열한 것은?

<표> 2017년 1월 지출내역
(단위 : 만원)

분류 세부항목 금액 합

교통비

버스․지하철 요금 8

20택시 요금 2

KTX 요금 10

식비

외식비
평일 10

30

주말 5

카페 지출액 5

식료품 구입비
대형마트 5

재래시장 5

의류구입비
온라인 15

30
오프라인 15

여가 및

자기계발비

영화관람료

(1만원/회 × 2회)
2

30
도서구입비

(2만원/권× 1권, 1만5천원/권 × 2권,

1만원/권× 3권)

8

학원 수강료 20

<신용카드별 할인혜택>

○ A신용카드

－ 버스․지하철, KTX 요금 20 % 할인(단, 할인액의

한도는 월 2만원)

－ 외식비 주말 결제액 5 % 할인

－ 학원 수강료 15 % 할인

－ 최대 총 할인한도액은 없음.

－ 연회비 1만5천원이 발급시 부과되어 합산됨.

○ B신용카드

－ 버스․지하철, KTX 요금 10 % 할인(단, 할인액의

한도는 월 1만원)

－ 온라인 의류구입비 10 % 할인

－ 도서구입비 권당 3천원 할인(단, 권당 가격이 1만2천원

이상인 경우에만 적용)

－ 최대 총 할인한도액은 월 3만원

－ 연회비 없음.

○ C신용카드

－ 버스․지하철, 택시 요금 10 % 할인(단, 할인액의

한도는 월 1만원)

－ 카페 지출액 10 % 할인

－ 재래시장 식료품 구입비 10 % 할인

－ 영화관람료 회당 2천원 할인(월 최대 2회)

－ 최대 총 할인한도액은 월 4만원

－ 연회비 없음.

※ 1) 할부나 부분청구는 없음.

2) A ～ C신용카드는 매달 1일부터 말일까지의 사용분에 대하여

익월 청구됨.

① A－B－C

② A－C－B

③ B－A－C

④ B－C－A

⑤ C－A－B

문 14. 다음 <표>는 ‘갑’국 A공무원의 보수 지급 명세서이다. 이에 대한

설명으로 옳지 않은 것은?

<표> 보수 지급 명세서
(단위 : 원)

실수령액 : ( )

보수 공제

보수항목 보수액 공제항목 공제액

봉급 2,530,000 소득세 160,000

중요직무급 150,000 지방소득세 16,000

시간외수당 510,000 일반기여금 284,000

정액급식비 130,000 건강보험료 103,000

직급보조비 250,000 장기요양보험료 7,000

보수총액 ( ) 공제총액 ( )

※ 실수령액 ＝ 보수총액 － 공제총액

① ‘봉급’이 ‘보수총액’에서 차지하는 비중은 70 % 이상이다.

② ‘일반기여금’이 15 % 증가하면 ‘공제총액’은 60만원 이상이 된다.

③ ‘실수령액’은 ‘봉급’의 1.3배 이상이다.

④ ‘건강보험료’는 ‘장기요양보험료’의 15배 이하이다.

⑤ ‘공제총액’에서 ‘일반기여금’이 차지하는 비중은 ‘보수총액’에서

‘직급보조비’가 차지하는 비중의 6배 이상이다.
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문 15. 다음 <표>는 A ～ D지역으로만 이루어진 ‘갑’국의 2015년 인구

전입․전출과 관련한 자료이다. 이에 대한 <보고서>의 내용 중

옳은 것만을 모두 고르면?

<표 1> 2015년 인구 전입․전출
(단위 : 명)

전입지

전출지
A B C D

A 190 145 390

B 123 302 260

C 165 185 110

D 310 220 130

※ 1) 전입․전출은 A ～ D지역 간에서만 이루어짐.

2) 2015년 인구 전입․전출은 2015년 1월 1일부터 12월 31일까지

발생하며, 동일인의 전입․전출은 최대 1회만 가능함.

3) 예시 : <표 1>에서 ‘190’은 A지역에서 190명이 전출하여 B지역으로

전입하였음을 의미함.

<표 2> 2015, 2016년 지역별 인구
(단위 : 명)

연도

지역
2015 2016

A 3,232 3,105

B 3,120 3,030

C 2,931 ( )

D 3,080 ( )

※ 1) 인구는 매년 1월 1일 0시를 기준으로 함.

2) 인구변화는 전입․전출에 의해서만 가능함.

<보고서>

‘갑’국의 지역간 인구 이동을 파악하기 위해 2015년의

전입․전출을 분석한 결과 총 2,530명이 주소지를 이전한

것으로 파악되었다. ‘갑’국의 4개 지역 가운데 ㉠전출자 수가

가장 큰 지역은 A이다. 반면, ㉡전입자 수가 가장 큰 지역은

A, B, D 지역으로부터 총 577명이 전입한 C이다. 지역간

인구 이동은 지역경제 활성화에 따른 일자리 수요와 밀접

하게 연관된다. 2015년 인구이동 결과, ㉢ 2016년 인구가

가장 많은 지역은 D이며, ㉣2015년과 2016년의 인구 차이가

가장 큰 지역은 A이다.

① ㄱ, ㄴ

② ㄱ, ㄷ

③ ㄴ, ㄹ

④ ㄷ, ㄹ

⑤ ㄱ, ㄷ, ㄹ

문 16. 다음 <표>는 ‘갑’, ‘을’ 기업의 부가가치세 결의서이다. 이에 대한

설명으로 옳지 않은 것은?

<표 1> ‘갑’ 기업의 부가가치세 결의서
(단위 :천원)

연도

구분
2014 2015

전년대비 증가액

과세표준 150,000 ( ) 20,000

매출세액(a) 15,000 ( ) 2,000

매입세액(b) 7,000 ( ) 0

납부예정세액(c)

(＝a－b)
8,000 ( ) ( )

경감․공제세액(d) 0 ( ) 0

기납부세액(e) 1,500 ( ) 2,000

확정세액

(＝c－d－e)
6,500 ( ) ( )

<표 2> ‘을’ 기업의 부가가치세 결의서
(단위 :천원)

연도

구분
2014 2015

전년대비 증가액

과세표준 190,000 130,000 －60,000

매출세액(a) 19,000 13,000 －6,000

매입세액(b) 14,000 16,000 2,000

납부예정세액(c)

(＝a－b)
5,000 ( ) －8,000

경감․공제세액(d) 4,000 0 －4,000

기납부세액(e) 0 0 0

확정세액

(＝c－d－e)
1,000 ( ) －4,000

※ 1) 확정세액이 음수이면 환급 받고, 양수이면 납부함.

2) 매출세액 ＝ 과세표준 × 매출세율

① 2014년과 2015년 매출세율은 10 %이다.

② ‘갑’ 기업의 확정세액은 2014년에 비해 2015년에 증가하였다.

③ 2015년 ‘을’ 기업은 300만원을 환급 받는다.

④ ‘갑’ 기업의 납부예정세액은 2014년에 비해 2015년에 20 %

이상 증가하였다.

⑤ 2015년 매출세율이 15 %라면, 2015년 ‘갑’ 기업의 확정세액은

‘을’ 기업의 4배 이상이다.
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문 17. 다음 <표>는 2014 ～ 2016년 추석연휴 교통사고에 관한 자료이다.

이에 대한 <보고서>의 설명 중 옳은 것만을 모두 고르면?

<표 1> 추석연휴 및 평소 주말교통사고 현황
(단위 : 건, 명)

구 분
추석연휴 하루평균 평소 주말 하루평균

사고 부상자 사망자 사고 부상자 사망자

전체교통사고 487.4 885.1 11.0 581.7 957.3 12.9

졸음운전사고 7.8 21.1 0.6 8.2 17.1 0.3

어린이사고 45.4 59.4 0.4 39.4 51.3 0.3

※ 2014 ～ 2016년 동안 평균 추석연휴기간은 4.7일이었으며, 추석연휴에

포함된 주말의 경우 평소 주말 통계에 포함시키지 않음.

<표 2> 추석 전후 일자별 하루평균 전체교통사고 현황
(단위 : 건, 명)

구분 추석연휴전날 추석전날 추석당일 추석다음날

사고 822.0 505.3 448.0 450.0

부상자 1,178.0 865.0 1,013.3 822.0

사망자 17.3 15.3 10.0 8.3

<보고서>

2014 ～ 2016년 추석 전후 발생한 교통사고를 분석한 결과,

추석연휴전날에 교통사고가 많이 발생한 것으로 나타났다.

㉠추석연휴전날에는 평소 주말보다 하루평균 사고건수는

240.3건, 부상자 수는 220.7명 많았고, 사망자 수는 30 %

이상 많은 것으로 나타났다. ㉡교통사고 건당 부상자 수와

교통사고 건당 사망자 수는 각각 추석당일이 추석전날보다

많았다.

㉢졸음운전사고를 살펴보면, 추석연휴 하루평균 사고건수는

평소 주말보다 적었으나 추석연휴 하루평균 부상자 수와

사망자 수는 평소 주말보다 각각 많았다. 특히 ㉣졸음운전

사고의 경우 평소 주말 대비 추석연휴 하루평균 사망자의

증가율은 하루평균 부상자의 증가율의 10배 이상이었다.

시간대별로는 졸음운전사고가 14 ～ 16시에 가장 많이 발생

했다.

㉤어린이사고의 경우 평소 주말보다 추석연휴 하루평균

사고건수는 6.0건, 부상자 수는 8.1명, 사망자 수는 0.1명

많은 것으로 나타났다.

① ㄱ, ㄴ, ㄹ

② ㄱ, ㄷ, ㄹ

③ ㄱ, ㄷ, ㅁ

④ ㄴ, ㄷ, ㅁ

⑤ ㄴ, ㄹ, ㅁ

문 18. 다음 <그림>은 A기업의 2011년과 2012년 자산총액의 항목별

구성비를 나타낸 자료이다. 이에 대한 <보기>의 설명 중 옳은

것만을 모두 고르면?

<그림> 자산총액의 항목별 구성비

※ 1) 자산총액은 2011년 3,400억원, 2012년 2,850억원임.

2) 유동자산 ＝ 현금및현금성자산 ＋ 단기금융상품 ＋ 매출채권 ＋

재고자산

<보 기>

ㄱ. 2011년 항목별 금액의 순위가 2012년과 동일한 항목은

4개이다.

ㄴ. 2011년 유동자산 중 ‘단기금융상품’의 구성비는 45 %

미만이다.

ㄷ. ‘현금및현금성자산’ 금액은 2012년이 2011년보다 크다.

ㄹ. 2011년 대비 2012년에 ‘무형자산’ 금액은 4.3 % 감소

하였다.

① ㄱ, ㄴ

② ㄱ, ㄷ

③ ㄴ, ㄷ

④ ㄱ, ㄴ, ㄹ

⑤ ㄴ, ㄷ, ㄹ
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※ 다음 <표>는 6세 미만 영유아 1,000명의 공공재 문화시설 유형별

이용률을 조사한 결과이다. <표>를 보고 물음에 답하시오. [문 19

～ 문 20]

<표> 영유아 소속 가구소득수준별 영유아의 공공재 문화시설 유형별
이용률

(단위 : %)
기간

영유아 소속
가구소득

수준

시설유형

출생 후 현재까지 최근 1년 동안

일반

가구

영유아

저소득

가구

영유아

전체

일반

가구

영유아

저소득

가구

영유아

전체

일반도서관 24.0 23.0 23.8 21.0 19.5 20.7

어린이도서관 25.3 13.0 22.8 22.5 11.5 20.3

일반박물관 26.0 16.5 24.1 18.3 11.0 16.8

어린이박물관 22.0 8.0 19.2 17.0 4.5 14.5

일반미술관 8.6 7.5 8.4 6.6 3.5 6.0

어린이미술관 7.5 1.5 6.3 5.1 0.5 4.2

문예회관 15.3 10.5 14.3 11.8 7.5 10.9

어린이놀이터 95.8 93.5 95.3 95.0 92.5 94.5

※ 1) 조사대상 중 무응답은 없으며, 조사대상 기간 중 한 번이라도

이용한 적이 있으면 이용한 것으로 집계함.

2) 일반가구란 가구소득수준을 기준으로 저소득가구를 제외한 모든

가구를 지칭함.

3) 소수점 아래 둘째 자리에서 반올림한 값임.

문 19. 위 <표>에 대한 <보기>의 설명 중 옳은 것만을 모두 고르면?

<보 기>

ㄱ. 일반가구 영유아 수는 저소득가구 영유아 수의 3배

이상이다.

ㄴ. 출생 후 현재까지 일반도서관을 이용한 적이 있는

일반가구 영유아 중에 최근 1년 동안 일반도서관을

이용하지 않은 영유아는 30명 미만이다.

ㄷ. 전체 영유아의 출생 후 현재까지 공공재 문화시설

유형별 이용률 순위와 전체 영유아의 최근 1년 동안

공공재 문화시설 유형별 이용률 순위는 동일하다.

ㄹ. 출생 후 현재까지 일반가구 영유아의 이용률이 가장

낮은 공공재 문화시설 유형과 최근 1년 동안 저소득가구

영유아의 이용률이 가장 낮은 공공재 문화시설 유형은

동일하다.

① ㄱ, ㄴ ② ㄱ, ㄷ

③ ㄷ, ㄹ ④ ㄱ, ㄴ, ㄹ

⑤ ㄴ, ㄷ, ㄹ

문 20. 다음 <보고서>는 위 <표>와 추가적인 자료를 바탕으로 작성한

것이다. <보기>에서 <보고서>의 내용과 부합하지 않는 자료만을

모두 고르면?

<보고서>

○ 전체 영유아의 출생 후 현재까지의 공공재 문화시설

유형별 이용률은 어린이놀이터가 95.3 %로 가장 높았고,

어린이미술관이 6.3 %로 가장 낮았다. 이를 가구소득

수준별로 살펴보면, 일반가구 영유아와 저소득가구

영유아 모두 출생 후 현재까지의 공공재 문화시설 유형별

이용률 중 어린이놀이터 이용률이 가장 높았고, 어린이

미술관 이용률이 가장 낮았다.

○ 출생 후 현재까지의 소비재 문화시설 유형별 이용률의

경우 일반가구 영유아와 저소득가구 영유아 모두 놀이공원

이용률이 가장 높았고, 키즈카페 이용률이 가장 낮았다.

소비재 문화시설 유형 각각에서 일반가구 영유아의

이용률이 저소득가구 영유아의 이용률보다 높았다.

○ 영유아의 공공재 문화시설 유형별 최초 이용 시기를

살펴보면, 90 % 이상의 영유아가 어린이놀이터를 이용

하기 시작한 시기는 만 3세가 되기 전이며, 나머지 모든

공공재 문화시설 유형들은 만 4세가 되기 전에 90 %

이상의 영유아가 이용하기 시작하는 것으로 나타났다.

○ 영유아의 최근 1년 동안 공공재 문화시설 유형별 이용률

역시 출생 후 현재까지 공공재 문화시설 유형별 이용률과

동일하게 어린이놀이터 이용률이 가장 높았고, 가구소득

수준별로도 일반가구 영유아와 저소득가구 영유아 모두

어린이놀이터 이용률이 가장 높았다.

○ 소비재 문화시설의 경우 최근 1년 동안 영유아의 극장

이용목적은 관람이 가장 큰 비중을 차지하였고 키즈카페

이용목적은 놀이활동이 가장 큰 비중을 차지하였다.

<보 기>

ㄱ. 영유아의 공공재 문화시설 유형별 최초 이용 시기
(단위 : %)

최초 이용
시기

시설
유형

만 0세
이상

만 1세
미만

만 1세
이상

만 2세
미만

만 2세
이상

만 3세
미만

만 3세
이상

만 4세
미만

만 4세
이상

만 5세
미만

만 5세
이상

만 6세
미만

계

일반도서관 0.8 10.1 24.8 34.5 24.4 5.4 100.0

어린이도서관 0.9 11.1 26.1 39.4 19.0 3.5 100.0

일반박물관 0.4 10.9 21.8 39.3 23.0 4.6 100.0

어린이박물관 0.5 12.2 21.7 42.3 18.5 4.8 100.0

일반미술관 1.2 15.5 22.6 38.1 15.5 7.1 100.0

어린이미술관 0.0 9.7 17.7 33.9 32.3 6.4 100.0

문예회관 2.8 13.3 30.8 33.6 16.1 3.4 100.0

어린이놀이터 13.5 60.1 20.3 5.5 0.4 0.2 100.0

ㄴ. 가구소득수준별 영유아의 출생 후 현재까지 소비재
문화시설 유형별 이용률

(단위 : %)
영유아 소속

가구소득
수준

시설유형

일반가구
영유아

저소득가구
영유아 전체

극장 51.5 34.0 48.0

놀이공원 71.9 65.5 70.6

키즈카페 53.1 33.0 49.1

수족관 및 동․식물원 65.6 49.5 62.4

ㄷ. 영유아의최근 1년 동안 소비재 문화시설 유형별 이용 목적
(단위 : %)

이용
시설 목적
유형

관람
프로
그램
참여

놀이
활동

독서
․

대출

지식
습득

가족과
시간
향유

부모
휴식 계

극장 74.3 1.9 7.1 0.0 0.5 14.3 1.9 100.0

놀이공원 4.1 1.2 47.3 0.0 0.5 44.3 2.6 100.0

키즈카페 2.0 3.9 74.8 0.2 1.1 8.0 10.0 100.0

수족관 및

동․식물원
22.9 2.5 7.9 0.2 7.4 58.7 0.4 100.0

① ㄱ ② ㄴ

③ ㄱ, ㄴ ④ ㄴ, ㄷ

⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ
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문 21. 다음 <표>는 8개 기관의 장애인 고용 현황이다. <표>와

<조건>에 근거하여 A ～ D에 해당하는 기관을 바르게 나열한

것은?

<표> 기관별 장애인 고용 현황
(단위 : 명, %)

기관
전체

고용인원

장애인

고용의무인원

장애인

고용인원
장애인

고용률

남동청 4,013 121 58 1.45

A 2,818 85 30 1.06

B 22,323 670 301 1.35

북동청 92,385 2,772 1,422 1.54

C 22,509 676 361 1.60

D 19,927 598 332 1.67

남서청 53,401 1,603 947 1.77

북서청 19,989 600 357 1.79

※ 장애인 고용률(%) ＝
장애인 고용인원

전체 고용인원
× 100

<조 건>

○ 동부청의 장애인 고용의무인원은 서부청보다 많고,

남부청보다 적다.

○ 장애인 고용률은 서부청이 가장 낮다.

○ 장애인 고용의무인원은 북부청이 남부청보다 적다.

○ 동부청은 남동청보다 장애인 고용인원은 많으나, 장애인

고용률은 낮다.

A B C D

① 동부청 서부청 남부청 북부청

② 동부청 서부청 북부청 남부청

③ 서부청 동부청 남부청 북부청

④ 서부청 동부청 북부청 남부청

⑤ 서부청 남부청 동부청 북부청

문 22. 다음 <표>는 미국이 환율조작국을 지정하기 위해 만든 요건별

판단기준과 ‘가’ ～ ‘카’국의 2015년 자료이다. 이에 대한 <보기>의

설명 중 옳은 것만을 모두 고르면?

<표 1> 요건별 판단기준

요건

A B C

현저한

대미무역수지

흑자

상당한

경상수지

흑자

지속적

환율시장

개입

판단

기준

대미무역수지

200억 달러 초과

GDP 대비

경상수지 비중

3 % 초과

GDP 대비

외화자산

순매수액 비중

2 % 초과

※ 1) 요건 중 세 가지를 모두 충족하면 환율조작국으로 지정됨.

2) 요건 중 두 가지만을 충족하면 관찰대상국으로 지정됨.

<표 2> 환율조작국 지정 관련 자료(2015년)
(단위 : 10억 달러, %)

항목

국가

대미무역수지
GDP 대비

경상수지 비중

GDP 대비

외화자산

순매수액 비중

가 365.7 3.1 －3.9

나 74.2 8.5 0.0

다 68.6 3.3 2.1

라 58.4 －2.8 －1.8

마 28.3 7.7 0.2

바 27.8 2.2 1.1

사 23.2 －1.1 1.8

아 17.6 －0.2 0.2

자 14.9 －3.3 0.0

차 14.9 14.6 2.4

카 －4.3 －3.3 0.1

<보 기>

ㄱ. 환율조작국으로 지정되는 국가는 없다.

ㄴ. ‘나’국은 A요건과 B요건을 충족한다.

ㄷ. 관찰대상국으로 지정되는 국가는 모두 4개이다.

ㄹ. A요건의 판단기준을 ‘대미무역수지 200억 달러 초과’에서

‘대미무역수지 150억 달러 초과’로 변경하여도 관찰

대상국 및 환율조작국으로 지정되는 국가들은 동일하다.

① ㄱ, ㄴ

② ㄱ, ㄷ

③ ㄴ, ㄹ

④ ㄷ, ㄹ

⑤ ㄴ, ㄷ, ㄹ
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문 23. 다음 <표>는 6개 광종의 위험도와 경제성 점수에 관한 자료이다.

<표>와 <분류기준>을 이용하여 광종을 분류할 때, <보기>의

설명 중 옳은 것만을 모두 고르면?

<표> 6개 광종의 위험도와 경제성 점수
(단위 : 점)

광종

항목
금광 은광 동광 연광 아연광 철광

위험도 2.5 4.0 2.5 2.7 3.0 3.5

경제성 3.0 3.5 2.5 2.7 3.5 4.0

<분류기준>

위험도와 경제성 점수가 모두 3.0점을 초과하는 경우에는

‘비축필요광종’으로 분류하고, 위험도와 경제성 점수 중

하나는 3.0점 초과, 다른 하나는 2.5점 초과 3.0점 이하인

경우에는 ‘주시광종’으로 분류하며, 그 외는 ‘비축제외광종’

으로 분류한다.

<보 기>

ㄱ. ‘주시광종’으로 분류되는 광종은 1종류이다.

ㄴ. ‘비축필요광종’으로 분류되는 광종은 ‘은광’, ‘아연광’,

‘철광’이다.

ㄷ. 모든 광종의 위험도와 경제성 점수가 현재보다 각각

20 % 증가하면, ‘비축필요광종’으로 분류되는 광종은

4종류가 된다.

ㄹ. ‘주시광종’ 분류기준을 ‘위험도와 경제성 점수 중 하나는

3.0점 초과, 다른 하나는 2.5점 이상 3.0점 이하’로 변경

한다면, ‘금광’과 ‘아연광’은 ‘주시광종’으로 분류된다.

① ㄱ, ㄷ

② ㄱ, ㄹ

③ ㄷ, ㄹ

④ ㄱ, ㄴ, ㄷ

⑤ ㄴ, ㄷ, ㄹ

문 24. 다음 <표>는 중학생의 주당 운동시간 현황을 조사한 자료이다.

이에 대한 <보기>의 설명 중 옳은 것만을 모두 고르면?

<표> 중학생의 주당 운동시간 현황
(단위 : %, 명)

구분
남학생 여학생

1학년 2학년 3학년 1학년 2학년 3학년

1시간 미만
비율 10.0 5.7 7.6 18.8 19.2 25.1

인원수 118 66 87 221 217 281

1시간 이상

2시간 미만

비율 22.2 20.4 19.7 26.6 31.3 29.3

인원수 261 235 224 312 353 328

2시간 이상

3시간 미만

비율 21.8 20.9 24.1 20.7 18.0 21.6

인원수 256 241 274 243 203 242

3시간 이상

4시간 미만

비율 34.8 34.0 23.4 30.0 27.3 14.0

인원수 409 392 266 353 308 157

4시간 이상
비율 11.2 19.0 25.2 3.9 4.2 10.0

인원수 132 219 287 46 47 112

합계
비율 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

인원수 1,176 1,153 1,138 1,175 1,128 1,120

<보 기>

ㄱ. ‘1시간 미만’ 운동하는 3학년 남학생 수는 ‘4시간 이상’

운동하는 1학년 여학생 수보다 많다.

ㄴ. 동일 학년의 남학생과 여학생을 비교하면, 남학생 중

‘1시간 미만’ 운동하는 남학생의 비율이 여학생 중 ‘1시간

미만’ 운동하는 여학생의 비율보다 각 학년에서 모두

낮다.

ㄷ. 남학생과 여학생 각각, 학년이 높아질수록 3시간 이상

운동하는 학생의 비율이 낮아진다.

ㄹ. 모든 학년별 남학생과 여학생 각각에서, ‘3시간 이상

4시간 미만’ 운동하는 학생의 비율이 ‘4시간 이상’ 운동

하는 학생의 비율보다 높다.

① ㄱ, ㄴ

② ㄱ, ㄹ

③ ㄴ, ㄷ

④ ㄷ, ㄹ

⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ
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문 25. 다음 <표>는 둘씩 짝지은 A ～F 대학 현황 자료이다. <조건>을

근거로 A－B, C－D, E－F 대학을 순서대로 바르게 짝지어

나열한 것은?

<표> 둘씩 짝지은 대학 현황
(단위 : %, 명, 달러)

짝지은 대학
A－B C－D E－F

A B C D E F

입학허가율 7 12 7 7 9 7

졸업률 96 96 96 97 95 94

학생 수 7,000 24,600 12,300 28,800 9,270 27,600

교수 1인당

학생 수
7 6 6 8 9 6

연간 학비 43,500 49,500 47,600 45,300 49,300 53,000

<조 건>

○ 짝지어진 두 대학끼리만 비교한다.

○ 졸업률은 야누스가 플로라보다 높다.

○ 로키와 토르의 학생 수 차이는 18,000명 이상이다.

○ 교수 수는 이시스가 오시리스보다 많다.

○ 입학허가율은 토르가 로키보다 높다.

A－B C－D E－F

① 오시리스－이시스 플로라－야누스 토르－로키

② 이시스－오시리스 플로라－야누스 로키－토르

③ 로키－토르 이시스－오시리스 야누스－플로라

④ 로키－토르 플로라－야누스 오시리스－이시스

⑤ 야누스－플로라 이시스－오시리스 토르－로키

문 26. 다음 <표>는 2016년 1 ∼ 6월 월말종가기준 A, B사의 주가와

주가지수에 대한 자료이다. 이에 대한 <보기>의 설명 중 옳은

것만을 모두 고르면?

<표> A, B사의 주가와 주가지수(2016년 1 ～ 6월)

구분 1월 2월 3월 4월 5월 6월

주가(원)
A사 5,000 ( ) 5,700 4,500 3,900 ( )

B사 6,000 ( ) 6,300 5,900 6,200 5,400

주가지수 100.00 ( ) 109.09 ( ) 91.82 100.00

※ 1) 주가지수 ＝
해당 월 A사의 주가 ＋ 해당 월 B사의 주가

1월 A사의 주가 ＋ 1월 B사의 주가
× 100

2) 해당 월의 주가 수익률(%) ＝
해당 월의 주가 － 전월의 주가

전월의 주가
× 100

<보 기>

ㄱ. 3 ∼ 6월 중 주가지수가 가장 낮은 달에 A사와 B사의

주가는 모두 전월 대비 하락하였다.

ㄴ. A사의 주가는 6월이 1월보다 높다.

ㄷ. 2월 A사의 주가가 전월 대비 20 % 하락하고 B사의

주가는 전월과 동일하면, 2월의 주가지수는 전월 대비

10 % 이상 하락한다.

ㄹ. 4 ∼6월 중 A사의 주가 수익률이 가장 낮은 달에 B사의

주가는 전월 대비 하락하였다.

① ㄱ, ㄴ

② ㄱ, ㄷ

③ ㄴ, ㄷ

④ ㄴ, ㄹ

⑤ ㄷ, ㄹ
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문 27. 다음 <표>는 2012년 34개국의 국가별 1인당 GDP와 학생들의

수학성취도 자료이고, <그림>은 <표>의 자료를 그래프로 나타낸

것이다. 이에 대한 <보기>의 설명 중 옳은 것만을 모두 고르면?

<표> 국가별 1인당 GDP와 수학성취도
(단위 :천달러, 점)

국가 1인당 GDP 수학성취도

룩셈부르크 85 490

카타르 77 ( )

싱가포르 58 573

미국 47 481

노르웨이 45 489

네덜란드 42 523

아일랜드 41 501

호주 41 504

덴마크 41 500

캐나다 40 518

스웨덴 39 478

독일 38 514

핀란드 36 519

일본 35 536

프랑스 34 495

이탈리아 32 485

스페인 32 484

한국 29 554

이스라엘 27 466

포르투갈 26 487

체코 25 499

헝가리 21 477

폴란드 20 518

러시아 20 482

칠레 17 423

아르헨티나 16 388

터키 16 448

멕시코 15 413

말레이시아 15 421

불가리아 14 439

브라질 13 391

태국 10 427

인도네시아 5 ( )

베트남 4 511

<그림> 국가별 1인당 GDP와 수학성취도

※ 국가별 학생 수는 동일하지 않고, 각 국가의 수학성취도는 해당국

학생 전체의 수학성취도 평균이며, 34개국 학생 전체의 수학성취도

평균은 500점임.

<보 기>

ㄱ. 1인당 GDP가 체코보다 높은 국가 중에서 수학성취도가

체코보다 높은 국가의 수와 낮은 국가의 수는 같다.

ㄴ. 수학성취도 하위 7개 국가의 1인당 GDP는 모두 2만

달러 이하이다.

ㄷ. 1인당 GDP 상위 5개 국가 중에서 수학성취도가 34개국

학생 전체의 평균보다 높은 국가는 1개이다.

ㄹ. 수학성취도 상위 2개 국가의 1인당 GDP 차이는 수학

성취도 하위 2개 국가의 1인당 GDP 차이보다 크다.

① ㄱ, ㄴ ② ㄱ, ㄷ

③ ㄴ, ㄷ ④ ㄴ, ㄹ

⑤ ㄱ, ㄷ, ㄹ

문 28. 다음 <표>는 축구팀 ‘가’ ～ ‘다’ 사이의 경기 결과이다. 이에 대한

<보기>의 설명 중 옳은 것만을 모두 고르면?

<표> 경기 결과

기록

팀

승리

경기수

패배

경기수

무승부

경기수
총득점 총실점

가 2 ( ) ( ) ( ) 2

나 ( ) ( ) ( ) 4 5

다 ( ) ( ) 1 2 8

※ 각 팀이 나머지 두 팀과 각각 한 번씩만 경기를 한 결과임.

<보 기>

ㄱ. ‘가’의 총득점은 8점이다.

ㄴ. ‘나’와 ‘다’의 경기 결과는 무승부이다.

ㄷ. ‘가’는 ‘나’와의 경기에서 3 : 2로 승리했다.

ㄹ. ‘가’는 ‘다’와의 경기에서 5 : 0으로 승리했다.

① ㄱ, ㄷ ② ㄱ, ㄹ

③ ㄴ, ㄷ ④ ㄴ, ㄹ

⑤ ㄴ, ㄷ, ㄹ
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문 29. 다음 <표>는 2008 ～ 2013년 ‘갑’국 농․임업 생산액과 부가가치

현황에 대한 자료이다. 이에 대한 <보기>의 설명 중 옳은 것만을

모두 고르면?

<표 1> 농․임업 생산액 현황
(단위 : 10억원, %)

연도

구분　
2008 2009 2010 2011 2012 2013

농․임업

생산액
39,663 42,995 43,523 43,214 46,357 46,648

분야별

비중

곡물 23.6 20.2 15.6 18.5 17.5 18.3

화훼 28.0 27.7 29.4 30.1 31.7 32.1

과수 34.3 38.3 40.2 34.7 34.6 34.8

※ 1) 분야별 비중은 농․임업 생산액 대비 해당 분야의 생산액 비중임.

2) 곡물, 화훼, 과수는 농․임업의 일부 분야임.

<표 2> 농․임업 부가가치 현황
(단위 : 10억원, %)

연도

구분
2008 2009 2010 2011 2012 2013

농․임업

부가가치
22,587 23,540 24,872 26,721 27,359 27,376

GDP

대비

비중

농업 2.1 2.1 2.0 2.1 2.0 2.0

임업 0.1 0.1 0.2 0.1 0.2 0.2

※ 1) GDP 대비 비중은 GDP 대비 해당 분야의 부가가치 비중임.

2) 농․임업은 농업과 임업으로만 구성됨.

<보 기>

ㄱ. 농․임업 생산액이 전년보다 작은 해에는 농․임업

부가가치도 전년보다 작다.

ㄴ. 화훼 생산액은 매년 증가한다.

ㄷ. 매년 곡물 생산액은 과수 생산액의 50 % 이상이다.

ㄹ. 매년 농업 부가가치는 농․임업 부가가치의 85 % 이상

이다.

① ㄱ, ㄴ

② ㄱ, ㄷ

③ ㄴ, ㄷ

④ ㄴ, ㄹ

⑤ ㄷ, ㄹ

문 30. 다음 <표>는 A ～F로만 구성된 ‘갑’반 학생의 일대일채팅방 참여

현황을 표시한 자료이다. <보기>의 설명 중 <표>와 <규칙>에

근거하여 옳은 것만을 모두 고르면?

<표> ‘갑’반의 일대일채팅방 참여 현황

학생 F E D C B

A 0 1 0 0 1

B 1 1 0 1

C 1 0 1

D 0 1

E 0

※ 학생들이 참여할 수 있는 모든 일대일채팅방의 참여 여부를 ‘0’과

‘1’로 표시함.

<규 칙>

○ 서로 다른 두 학생이 동일한 일대일채팅방에 참여하고

있으면 ‘1’로, 그 이외의 경우에는 ‘0’으로 나타내며, 그

값을 각 학생이 속한 행 또는 열이 만나는 곳에 표시한다.

○ 학생 수가 n일 때 학생들이 참여할 수 있는 모든 일대일

채팅방의 개수는
n(n－1)

2
이다.

○ 일대일채팅방 밀도＝

학생들이 참여하고 있는 일대일채팅방의 개수
학생들이 참여할 수 있는 모든 일대일채팅방의 개수

<보 기>

ㄱ. 참여하고 있는 일대일채팅방의 수가 가장 많은 학생은

B이다.

ㄴ. A는 C와 일대일채팅방에 참여하고 있지 않지만, A는

B와, B는 C와 일대일채팅방에 참여하고 있다.

ㄷ. ‘갑’반의 일대일채팅방 밀도는 0.6 이상이다.

ㄹ. ‘갑’반으로 전학 온 새로운 학생 G가 C, D와만 각각

일대일채팅방에 참여한다면, ‘갑’반의 일대일채팅방

밀도는 낮아진다.

① ㄱ, ㄴ ② ㄱ, ㄷ

③ ㄴ, ㄹ ④ ㄷ, ㄹ

⑤ ㄱ, ㄴ, ㄹ
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문 31. 다음 <표>는 ‘갑’국 맥주 수출 현황에 관한 자료이다. <보고서>를

작성하기 위해 <표> 이외에 추가로 필요한 자료만을 <보기>에서

모두 고르면?

<표> 주요 국가에 대한 ‘갑’국 맥주 수출액 및 증가율
(단위 :천달러, %)

구분 2013년 2014년 2015년
2016년

상반기

전년

대비

증가율

전년

대비

증가율

전년

대비

증가율

전년

동기간

대비

증가율

맥주 수출

총액
72,251 6.5 73,191 1.3 84,462 15.4 48,011 3.7

일본 33,007 12.4 32,480 －1.6 35,134 8.2 19,017 0.8

중국 8,482 35.9 14,121 66.5 19,364 37.1 11,516 21.8

이라크 2,881 35.3 4,485 55.7 7,257 61.8 4,264 －15.9

싱가포르 8,641 21.0 3,966 －54.1 6,790 71.2 2,626 －31.3

미국 3,070 3.6 3,721 21.2 3,758 1.0 2,247 26.8

호주 3,044 4.2 3,290 8.1 2,676 －18.7 1,240 －25.1

타이 2,119 9.9 2,496 17.8 2,548 2.1 1,139 －12.5

몽골 5,465 －16.4 2,604 －52.4 1,682 －35.4 1,005 －27.5

필리핀 3,350 －49.9 2,606 －22.2 1,558 －40.2 2,257 124.5

러시아 740 2.4 886 19.7 771 －13.0 417 －10.6

말레이시아 174 144.0 710 308.0 663 －6.6 1,438 442.2

베트남 11 － 60 445.5 427 611.7 101 －57.5

<보고서>

중국으로의 수출 증가에 힘입어 2015년 ‘갑’국의 맥주

수출액이 맥주 수출을 시작한 1992년 이래 역대 최고치를

기록하였다. 또한 2016년 상반기도 역대 동기간 대비 최고치를

기록하고 있다. 2015년 맥주 수출 총액은 약 8천 4백만달러로

전년 대비 15.4 % 증가하였다. 2013년 대비 2015년 맥주

수출 총액은 16.9 % 증가하여, 같은 기간 ‘갑’국 전체 수출액이

5.9 % 감소한 것에 비하면 주목할 만한 성과이다. 2016년

상반기 맥주 수출 총액은 약 4천 8백만달러로 전년 동기간

대비 3.7 % 증가하였다.

2015년 ‘갑’국의 주요 맥주 수출국은 일본(41.6 %), 중국

(22.9 %), 이라크(8.6 %), 싱가포르(8.0 %), 미국(4.4 %) 순으로,

2012년부터 ‘갑’국의 맥주 수출액이 가장 큰 상대 국가는

일본이다. 2015년 일본으로의 맥주 수출액은 약 3천 5백만

달러로 전년대비 8.2 % 증가하였다. 특히 중국으로의 맥주

수출액은 2013년부터 2015년까지 매년 두 자릿수 증가율을

기록하여, 2014년부터 중국이 싱가포르를 제치고 ‘갑’국 맥주

수출 대상국 중 2위로 자리매김하였다. 또한, 베트남으로의

맥주 수출액은 2013년 대비 2015년에 약 39배로 증가하여

베트남이 새로운 맥주 수출 시장으로 부상하고 있다.

<보 기>

ㄱ. 1992 ～ 2012년 연도별 ‘갑’국의 연간 맥주 수출 총액

ㄴ. 1992 ～ 2015년 연도별 ‘갑’국의 상반기 맥주 수출액

ㄷ. 2015년 상반기 ‘갑’국의 국가별 맥주 수출액

ㄹ. 2013 ～ 2015년 연도별 ‘갑’국의 전체 수출액

① ㄱ, ㄴ

② ㄱ, ㄷ

③ ㄴ, ㄹ

④ ㄱ, ㄴ, ㄹ

⑤ ㄴ, ㄷ, ㄹ

문 32. 다음 <표>는 A국의 2000 ～ 2013년 알코올 관련 질환 사망자

수에 대한 자료이다. 이에 대한 설명으로 옳은 것은?

<표> 알코올 관련 질환 사망자 수
(단위 : 명)

구분

연도

남성 여성 전체

사망자 수

인구

10만명당

사망자 수

사망자 수

인구

10만명당

사망자 수

사망자 수

인구

10만명당

사망자 수

2000 2,542 10.7 156 0.7 2,698 5.9

2001 2,870 11.9 199 0.8 3,069 6.3

2002 3,807 15.8 299 1.2 4,106 8.4

2003 4,400 18.2 340 1.4 4,740 9.8

2004 4,674 19.2 374 1.5 5,048 10.2

2005 4,289 17.6 387 1.6 4,676 9.6

2006 4,107 16.8 383 1.6 4,490 9.3

2007 4,305 17.5 396 1.6 4,701 9.5

2008 4,243 17.1 400 1.6 4,643 9.3

2009 4,010 16.1 420 1.7 4,430 8.9

2010 4,111 16.5 424 1.7 ( ) 9.1

2011 3,996 15.9 497 2.0 4,493 9.0

2012 4,075 16.2 474 1.9 ( ) 9.1

2013 3,955 15.6 521 2.1 4,476 8.9

※ 인구 10만명당 사망자 수는 소수점 아래 둘째 자리에서 반올림한

값임.

① 2010년과 2012년의 전체 사망자 수는 같다.

② 여성 사망자 수는 매년 증가한다.

③ 매년 남성 인구 10만명당 사망자 수는 여성 인구 10만명당

사망자 수의 8배 이상이다.

④ 남성 인구 10만명당 사망자 수가 가장 많은 해의 전년대비

남성 사망자 수 증가율은 5 % 이상이다.

⑤ 전체 사망자 수의 전년대비 증가율은 2001년이 2003년보다

높다.
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문 33. 다음 <그림>은 ‘갑’소독제 소독실험에서 소독제 누적주입량에

따른 병원성미생물 개체수의 변화를 나타낸 것이다. <그림>과

<실험정보>에 근거한 <보기>의 설명 중 옳은 것만을 모두

고르면?

<그림> 소독제 누적주입량에 따른 병원성미생물 개체수 변화

<실험정보>

○ 이 실험은 1회 시행한 단일 실험임.

○ 실험 시작시점(A)에서 측정한 값과, 이후 5시간 동안

소독제를 주입하면서 매 1시간이 경과하는 시점을 순서

대로 B, C, D, E, F라고 하고 각 시점에서 측정한 값을

표시하였음.

○ 소독효율(마리/kg)＝

시작시점(A) 병원성미생물 개체수－측정시점 병원성미생물 개체수
측정시점의 소독제 누적주입량

○ 구간 소독속도(마리/시간)＝

구간의 시작시점 병원성미생물개체수－구간의종료시점 병원성미생물개체수
두 측정시점 사이의 시간

<보 기>

ㄱ. 실험시작 후 2시간이 경과한 시점의 소독효율이 가장

높다.

ㄴ. 소독효율은 F가 D보다 낮다.

ㄷ. 구간 소독속도는 B ～ C 구간이 E～F 구간보다 낮다.

① ㄱ

② ㄴ

③ ㄷ

④ ㄴ, ㄷ

⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

문 34. 다음 <표>는 2006 ～ 2012년 ‘갑’국의 문화재 국외반출 허가 및

전시 현황에 관한 자료이다. 이에 대한 설명으로 옳은 것은?

<표> 문화재 국외반출 허가 및 전시 현황
(단위 : 건, 개)

연도

전시건수 국외반출허가 문화재 수량

국가별 전시건수

(국가: 건수)
계

지정문화재

(문화재종류: 개수)

비지정

문화재
계

2006
일본: 6, 중국: 1, 영국: 1,

프랑스: 1, 호주: 1
10

국보: 3, 보물: 4,

시도지정문화재: 1
796 804

2007
일본: 10, 미국: 5, 그리스: 1,

체코: 1, 중국: 1
18

국보: 18, 보물: 3,

시도지정문화재: 1
902 924

2008
일본: 5, 미국: 3, 벨기에: 1,

영국: 1
10 국보: 5, 보물: 10 315 330

2009

일본: 9, 미국: 8, 중국: 3,

이탈리아: 3, 프랑스: 2,

영국: 2, 독일: 2, 포르투갈: 1,

네덜란드: 1, 체코: 1,

러시아: 1

33 국보: 2, 보물: 13 1,399 1,414

2010

일본: 9, 미국: 5, 영국: 2,

러시아: 2, 중국: 1, 벨기에: 1,

이탈리아: 1, 프랑스: 1,

스페인: 1, 브라질: 1

24 국보: 3, 보물: 11 1,311 1,325

2011
미국: 3, 일본: 2, 호주: 2,

중국: 1, 타이완: 1
9 국보: 4, 보물: 12 733 749

2012

미국: 6, 중국: 5,

일본: 5, 영국: 2,

브라질: 1, 독일: 1, 러시아: 1

21 국보: 4, 보물: 9 1,430 1,443

※ 1) 지정문화재는 국보, 보물, 시도지정문화재만으로 구성됨.

2) 동일년도에 두 번 이상 전시된 국외반출 허가 문화재는 없음.

① 연도별 국외반출 허가 문화재 수량 중 지정문화재 수량의

비중이 가장 큰 해는 2011년이다.

② 2007년 이후, 연도별 전시건수 중 미국 전시건수 비중이 가장

작은 해에는 프랑스에서도 전시가 있었다.

③ 국가별 전시건수의 합이 10건 이상인 국가는 일본, 미국,

영국이다.

④ 보물인 국외반출 허가 지정문화재의 수량이 가장 많은 해는

전시건 당 국외반출 허가 문화재 수량이 가장 많은 해와

동일하다.

⑤ 2009년 이후, 연도별 전시건수가 많을수록 국외반출 허가

문화재 수량도 많다.
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문 35. 다음 <표>는 ‘갑’국의 4대 범죄 발생건수 및 검거건수에 대한

자료이다. 이에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

<표 1> 2009 ～ 2013년 4대 범죄 발생건수 및 검거건수
(단위 : 건, 천명)

구분

연도
발생건수 검거건수 총인구

인구 10만명당

발생건수

2009 15,693 14,492 49,194 31.9

2010 18,258 16,125 49,346 ( )

2011 19,498 16,404 49,740 39.2

2012 19,670 16,630 50,051 39.3

2013 22,310 19,774 50,248 44.4

<표 2> 2013년 4대 범죄 유형별 발생건수 및 검거건수
(단위 : 건)

구분

범죄 유형
발생건수 검거건수

강도 5,753 5,481

살인 132 122

절도 14,778 12,525

방화 1,647 1,646

계 22,310 19,774

① 인구 10만명당 4대 범죄 발생건수는 매년 증가한다.

② 2010년 이후, 전년대비 4대 범죄 발생건수 증가율이 가장

낮은 연도와 전년대비 4대 범죄 검거건수 증가율이 가장

낮은 연도는 동일하다.

③ 2013년 발생건수 대비 검거건수 비율이 가장 낮은 범죄 유형의

발생건수는 해당 연도 4대 범죄 발생건수의 60 % 이상이다.

④ 4대 범죄 발생건수 대비 검거건수 비율은 매년 80 % 이상이다.

⑤ 2013년 강도와 살인 발생건수의 합이 4대 범죄 발생건수에서

차지하는 비율은 2013년 강도와 살인 검거건수의 합이 4대

범죄 검거건수에서 차지하는 비율보다 높다.

문 36. 다음 <표>와 <그림>은 2013년 ‘갑’국의 자동차 매출에 관한

자료이다. 이에 대한 설명으로 옳은 것은?

<표> 2013년 10월 월매출액 상위 10개 자동차의 매출 현황
(단위 :억원, %)

순위 자동차
월매출액

시장점유율 전월대비 증가율

1 A 1,139 34.3 60

2 B 1,097 33.0 40

3 C 285 8.6 50

4 D 196 5.9 50

5 E 154 4.6 40

6 F 149 4.5 20

7 G 138 4.2 50

8 H 40 1.2 30

9 I 30 0.9 150

10 J 27 0.8 40

※ 시장점유율(%) ＝
해당 자동차 월매출액

전체 자동차 월매출 총액
× 100

<그림> 2013년 I 자동차 누적매출액

※ 월매출액은 해당 월 말에 집계됨.

① 2013년 9월 C 자동차의 월매출액은 200억원 이상이다.

② 2013년 10월 월매출액 상위 5개 자동차의 순위는 전월과

동일하다.

③ 2013년 6월부터 2013년 9월 중 I 자동차의 월매출액이 가장

큰 달은 9월이다.

④ 2013년 10월 월매출액 상위 5개 자동차의 10월 월매출액

기준 시장점유율은 80 % 이하이다.

⑤ 2013년 10월 ‘갑’국의 전체 자동차 매출액 총액은 4,000억원

이하이다.
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문 37. 식물학자 ‘갑’은 2016년 2월 14일 A지역에 위치한 B지점에

X식물을 파종하였다. 다음 <조건>과 <표>를 근거로 산정한

X식물의 발아예정일로 옳은 것은?

<조 건>

○ A지역 기온측정 기준점의 고도는 해발 110m이고, B지점의

고도는 해발 710m이다.

○ A지역의 날씨는 지점에 관계없이 동일하나, 기온은 고도에

의해서 변한다. 지점의 고도가 10m 높아질 때마다

기온은 0.1 °C씩 낮아진다.

○ 발아예정일 산정방법

1) 파종 후, 일 최고기온이 3 °C 이상인 날이 연속 3일

이상 존재한다.

2) 1)을 만족한 날 이후, 일 최고기온이 0 °C 이하인 날이

1일 이상 존재한다.

3) 2)를 만족한 날 이후, 일 최고기온이 3 °C 이상인 날이

존재한다.

4) 발아예정일은 3)을 만족한 최초일에 6일을 더한 날이다.

단, 1)을 만족한 최초일 다음날부터 3)을 만족한 최초일

사이에 일 최고기온이 0 °C 이상이면서 비가 온 날이

있다면 그 날 수만큼 발아예정일이 앞당겨진다.

<표> 2016년 A지역의 날씨 및 기온측정 기준점의 일 최고기온

날짜
일 최고기온

(°C)
날씨 날짜

일 최고기온

(°C)
날씨

2월 15일 3.8 맑음 3월 6일 7.9 맑음

2월 16일 3.3 맑음 3월 7일 8.0 비

2월 17일 2.7 흐림 3월 8일 5.8 비

2월 18일 4.0 맑음 3월 9일 6.5 맑음

2월 19일 4.9 흐림 3월 10일 5.3 흐림

2월 20일 5.2 비 3월 11일 4.8 맑음

2월 21일 8.4 맑음 3월 12일 6.8 맑음

2월 22일 9.1 맑음 3월 13일 7.7 흐림

2월 23일 10.1 맑음 3월 14일 8.7 맑음

2월 24일 8.9 흐림 3월 15일 8.5 비

2월 25일 6.2 비 3월 16일 6.1 흐림

2월 26일 3.8 흐림 3월 17일 5.6 맑음

2월 27일 0.2 흐림 3월 18일 5.7 비

2월 28일 0.5 맑음 3월 19일 6.2 흐림

2월 29일 7.6 맑음 3월 20일 7.3 맑음

3월 1일 7.8 맑음 3월 21일 7.9 맑음

3월 2일 9.6 맑음 3월 22일 8.6 흐림

3월 3일 10.7 흐림 3월 23일 9.9 맑음

3월 4일 10.9 맑음 3월 24일 8.2 흐림

3월 5일 9.2 흐림 3월 25일 11.8 맑음

① 2016년 3월 7일 ② 2016년 3월 8일

③ 2016년 3월 19일 ④ 2016년 3월 27일

⑤ 2016년 3월 29일

문 38. 다음 <표>는 2013 ～ 2015년 기업역량개선사업에 선정된 업체와

선정 업체의 과제 이행 실적에 대한 자료이다. 이에 대한 <보기>의

설명 중 옳은 것만을 모두 고르면?

<표 1> 산업별 선정 업체 수
(단위 : 개)

산업

연도
엔지니어링 바이오 디자인 미디어

2013 3 2 3 6

2014 2 2 2 6

2015 2 5 5 3

※ 기업역량개선사업은 2013년 시작되었고, 전 기간 동안 중복 선정된

업체는 없음.

<표 2> 선정 업체의 연도별 과제 이행 실적 건수
(단위 : 건)

연도 2013 2014 2015 전체

과제 이행 실적 12 24 19 55

※ 선정 업체가 이행하는 과제 수에는 제한이 없음.

<표 3> 선정 업체의 3년 간(2013 ～2015년) 과제 이행 실적별 분포
(단위 : 개)

과제 이행 실적 없음 1건 2건 3건 4건 5건 전체

업체 수 15 11 4 9 1 1 41

<보 기>

ㄱ. 매년 선정 업체 중 디자인 업체가 차지하는 비중은

증가하였다.

ㄴ. 2013년 선정 업체 중 당해 연도 과제 이행 실적이

한 건도 없는 업체는 3개 이상이다.

ㄷ. 산업별 선정 업체 수의 3년 간 합이 많은 산업부터

순서대로 나열하면 미디어, 디자인, 바이오, 엔지니어링

순이다.

ㄹ. 전체 선정 업체 중 3년 간 과제 이행 실적 건수 상위

15개 업체의 과제 이행 실적 건수는 전체 과제 이행 실적

건수의 80 %를 차지하였다.

① ㄱ, ㄴ

② ㄱ, ㄷ

③ ㄴ, ㄷ

④ ㄷ, ㄹ

⑤ ㄴ, ㄷ, ㄹ
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※ 다음 <표>는 훈련대상별 훈련성과에 관한 자료이다. <표>를 보고

물음에 답하시오. [문 39 ～ 문 40]

<표 1> 훈련대상별 훈련실시인원과 자격증취득인원
(단위 : 명)

훈련대상

구분

전직

실업자

신규

실업자

지역

실업자

영세

자영업자
새터민

훈련실시인원 9,013 3,005 7,308 3,184 1,301

자격증취득인원 4,124 1,230 3,174 487 617

※ 1) 훈련대상은 ‘전직실업자’, ‘신규실업자’, ‘지역실업자’, ‘영세자영업자’,

‘새터민’으로 구성됨.

2) 훈련대상별 훈련실시인원의 중복은 없음.

<표 2> 훈련대상별 자격증취득인원의 성․연령대․최종학력별
구성비

(단위 : %)

훈련대상

구분

전직

실업자

신규

실업자

지역

실업자

영세

자영업자
새터민

성
남 45 63 44 58 40

여 55 37 56 42 60

연

령

대

20대 5 17 18 8 21

30대 13 32 21 24 25

40대 27 27 27 22 18

50대 45 13 23 31 22

60대 이상 10 11 11 15 14

최

종

학

력

중졸이하 4 8 12 32 34

고졸 23 25 18 28 23

전문대졸 19 28 31 16 27

대졸 38 21 23 15 14

대학원졸 16 18 16 9 2

※ 소수점 아래 첫째 자리에서 반올림한 값임.

<표 3> 훈련대상․최종학력별 훈련실시인원 및 자격증취득률
(단위 : 명, %)

훈련대상

구분

전직
실업자

신규
실업자

지역
실업자

영세
자영업자

새터민 전체

최
종
학
력

중졸이하 1,498 (11) 547 (18) 865 (44) 1,299 (12) 499 (42)4,708 (21)

고졸 1,790 (53) 854 (36) 1,099 (52) 852 (16) 473 (30)5,068 (42)

전문대졸 2,528 (31) 861 (40) 1,789 (55) 779 (10) 203 (82)6,160 (38)

대졸 2,305 (68) 497 (52) 2,808 (26) 203 (36) 108 (80)5,921 (46)

대학원졸 892 (74) 246 (90) 747 (68) 51 (86) 18 (70)1,954 (74)

※ 1) 자격증취득률(%) ＝
자격증취득인원

훈련실시인원
× 100

2) ( ) 안 수치는 자격증취득률을 의미함.

3) 소수점 아래 첫째 자리에서 반올림한 값임.

문 39. 위 <표>에 대한 설명으로 옳은 것은?

① 고졸 전직실업자인 자격증취득인원은 전문대졸 지역실업자인

자격증취득인원보다 적다.

② 남성 자격증취득인원은 훈련대상 중 신규실업자가 가장 많다.

③ 신규실업자의 최종학력별 자격증취득률은 고졸이 대졸보다 높다.

④ 영세자영업자의 자격증취득률은 연령대 중 50대가 가장 낮다.

⑤ 전체 대졸 자격증취득인원 대비 훈련대상별 대졸 자격증취득

인원의 비율이 가장 낮은 훈련대상은 새터민이다.

문 40. 위 <표>의 내용과 부합하는 것만을 <보기>에서 모두 고르면?

<보 기>

ㄱ. 훈련대상별 자격증취득인원

ㄴ. 훈련대상․성별 자격증취득률

ㄷ. 중졸이하 자격증취득인원의 훈련대상별 구성비

ㄹ. 새터민 자격증취득인원의 연령대별 누적 구성비

① ㄱ, ㄴ ② ㄱ, ㄷ

③ ㄱ, ㄹ ④ ㄴ, ㄷ

⑤ ㄴ, ㄹ


